

高山滚石:20 世纪中国革命的连续与递进

王奇生

(北京大学 历史系, 北京 100875)

摘要 辛亥革命、国民革命、共产革命是中国革命过程中相互衔接、演进的三个阶段,前一次革命为后一次革命“预留”了空间,后一次革命在前一次革命的基础上推进。正是这三次革命的相互关联、递进,共同构建了“中国革命”这一历史事件。20世纪中国革命具有“高山滚石”效应,革命一旦启动,越滚越急,越滚越猛,前一次的成功,会激励后一次的继续;前一次未能实现的目标,后一次会采取更激烈的手段去实现,革命的诉求指数不断提升。20世纪中国革命显示,弱势的革命党难以完成革命建国的重任;强势的革命党可以实现革命建国,又难以完成革命之后的政治转型。革命成功后,强势政党往往不愿让其他政党分享治权。强势革命的最大难题,不是革命如何发动,而是革命如何结束。发动革命需要激情,结束革命更需要理智。革命成功后,政治必须转入常轨,回归常态,尽快“去革命化”,建立常规制度。

关键词 辛亥革命; 国民革命; 共产革命; 中国革命; 政治转型

20世纪革命几乎席卷了全球。对中国来说,20世纪更是革命的世纪。如果要为20世纪中国寻找一个主题的话,那么这个主题恐怕只有“革命”最合适。避开革命而探讨20世纪中国历史几乎是难以想象的。革命不仅多次重构了最高权力结构,也全面重塑了当代中国的社会结构、价值伦理乃至普通百姓的日常生活。革命成为当代中国人最强烈、最深刻的记忆。在世界革命史上,中国革命与法国革命、俄国革命一起,被并称为人类至今为止三大最具影响力的革命。而和另外两次革命相比,中国革命持续时间最长,规模最大,内涵也最为复杂。亦因为此,有关中国革命的研究,在国际学界曾经备受关注,并产生过一批富有洞见的学术论著。中国更是从毛泽东时代就非常重视革命历史的书写,并将革命史作为政治意识形态宣导、教育的一个重要工具,改革开放以后,革命史开始进入学术研究的层面,30多年来,相关资料的整理与相关论著的出版已相当可观,内中不乏精深实证的佳作,不过更多的研究仍沿袭革命意识形态话语的阐释。最近数年来,中国学界有“重写”革命史的态势,并形成一股新的革命史研究热。这一轮革命史研究热,明显超越了传统革命史学的藩篱,试图对革命进行纯学理的实证探讨。但也不可否认,对现

实政治的焦虑与对未来中国走向的萦怀,牵动国人对中国革命历程进行重新反思与探究。这意味着新革命史研究热的出现在很大程度上也是为当下问题向过去寻找答案。作为历史研究者,既要将革命放回到20世纪中国的历史情境中去“设身处地”地理解,又企图使自己与这场革命保持一定的距离以“冷眼旁观”;既想客观平实地解读“过去”,又难以完全摆脱现实关怀的干扰。这是我当下思考中国革命的两难。

一、初始革命的开局意义

长期以来,中国学界习惯将辛亥革命、国民革命、共产革命视为性质完全不同的三次革命,而很少关注三次革命之间的内在关联,更没有将其作为一个整体性的革命来考察。传统观点认为,辛亥革命、国民革命、共产革命是不同阶级性质的革命,相互之间有新旧之别,有高下之分,有鸿沟相隔。研究者习惯将三次革命切割开来,孤立地加以研究,甚至以部分否定前一次革命来论证后一次革命的合理性和必要性。其实正是这三次革命的相互关联、递进,共同构建了“中国革命”这一历史事件。我们有必要将辛亥革命、国民革命、共产革命视为中国革命过程中相互衔接、演进的三个阶段,如同

一曲戏剧的三个场次。前一次革命如何为后一次革命“预留”了空间，后一次革命如何在前一次革命的基础上推进。只有将三次革命作为一个整体综合考察，才能洞察 20 世纪中国革命的总体特征。

中国革命是一场连续的、递进的革命。三次革命都是近代中国知识分子救亡图存的产物。革命的主导力量始终是知识分子，而不是某一阶级。就辛亥革命而言，革命的主导力量是一批以海外留学生为主体的知识分子。1920 年代的国民革命，是改组后的国民党和新成立的共产党合作进行的。国民党的领导群体，部分是辛亥知识分子，部分是五四知识分子；而中共早期的骨干则是清一色的五四知识青年。20 世纪中国的三次革命，基本上是两代知识分子领导的。其实不仅革命，近代中国所有改革、救国方案的提出和实施，无一不是知识分子主导的。近代中国的危机，源发于外，在西方列强有形的压迫和无形的压力下，知识分子先知先觉，也最敏锐，故而成为变革的先驱和革命的先行者。晚清开始，中国知识分子有一种持续性的“亡国”危机意识。“救亡图存”成为数代中国人的普遍焦虑。在各种救亡方案都尝试无效之后，危机感不断累积，救亡情绪日趋激烈，救亡手段日趋极端。

1902 年，梁启超有过如下一番描述：

二十年前，闻西学而骇者比比然也，及言变法者起，则不骇西学而骇变法矣；十年以前，闻变法而骇者比比然也……及言民权者起，则不骇变法而骇民权矣；一二年前，闻民权而骇者比比然也，及言革命者起，则不骇民权而骇革命矣。今日我国学界之思潮，大抵不骇革命者，千而得一焉；骇革命不骇民权者，百而得一焉；若骇变法骇西学者，殆几绝矣。^①

两年之后，梁启超又观察到：“近数年来中国之言论，复杂不可殚数。若革命论者，可谓其最有力之一种也已矣。”^②在梁启超看来，学界从“骇变法”到“骇民权”，从“骇民权”到“骇革命”，从“骇革命”到竞谈革命，每一次“升级”的周期均不过一两年。

世风之急变如此，辛亥革命成功之迅捷更出乎意外。1912 年元旦，孙中山就任临时大总统时感慨：武昌起事不过数旬，光复已十余行省，“自有历史以来，成功未有如是之速也。”^③梁启超也感慨：“去秋武汉起义，不数日而国体丕变，成功之速，殆为中外古今所未有。”^④

对于辛亥革命的“速成”，当时人看法不一，有悲观亦有乐观。杜亚泉担忧：“以极短时间，成极大事业，……夫成熟易者果实不良，代价廉者物品必

劣。”^⑤而在胡适看来，革命之速成，恰可证明革命时机的成熟，意味着革命只是推倒一个久已不能自存的外族统治。^⑥而对于辛亥革命的结果，很快就有感觉不满足、不彻底，不过也有不同的看法：

辛亥革命只止于辛亥革命，绝不会有比辛亥革命好的结果发生，也决不会有比辛亥革命坏的结果发生。这句话是怎么讲的呢？就是当辛亥革命的时候，当时环境上所必需的，所需要的，大多数人民所需要的，就只是“推翻满清”，至于推翻满清以外的事，和推翻满清以后的事，则他们所不问。所以辛亥革命的结果，便只是将满清推翻了；不是没有将满清推翻，也不是会发生出推翻满清以外的好的结果。^⑦

这一看法颇堪注意。后来史家习惯于以孙中山的“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”的革命纲领来衡量这场革命的成败。孙中山确实有高远的革命目标，有将政治革命与社会革命“毕其功于一役”的美好设想，但当时多数革命党人没有这么高的境界。他们最切实的诉求就是推翻满清。1919 年罗家伦即指出：“当时大家对革命的观念，据我所知，实在是很简单的：他们的公式就是‘革命—革命就是推翻满洲政府—推翻满洲政府中国就会好’。……除了几个领袖人物而外，其余的人……原来就没有民主共和的观念，如何可以盼望他们实行民主共和的政体呢？”^⑧傅斯年也有相似看法：“回想当年鼓吹革命的人，对于民主政体的真像，实在很少真知灼见，所以能把满洲推倒，一半由于种族上的恶感，一半由于野心家的投机。”^⑨孙中山稍后也承认：“在没有革命以前，多数人的观念只知道有民族主义……在那个时候，他们既是不过细研究，所以对于民权主义固然不明白，对于民生主义更是莫名其妙。革命成功以后，成立民国，采用共和制度，此时大家的思想，对于何以要成立民国，都是不求甚解。就是到现在，真是心悦诚服实行民权、赞成共和的同志，还是很少。”^⑩

孙中山是在 1924 年改组国民党之后说这番话的。革命党人对民权、共和的认知如此模糊，袁世凯复辟帝制也就不足为怪。革命党人群起反对袁世凯称帝，也未必意味着“共和民主观念已深入人心”。反专制者未必真知民权，反帝制者未必真解共和。1918 年高一涵将辛亥革命与法国革命、美国革命比较，注意到各国革命过程中思想启蒙之差异：“法国当未革命之前，就有卢梭、福禄特尔、孟德斯鸠诸人，各以天赋人权平等自由之说，灌入人民脑中，所以打破帝制，共和思想，即深入于一般人

心。美国当属英的时候，平等自由民约诸说，已深印于人心，所以甫脱英国的范围，即能建设平民政治。中国革命是以种族思想争来的，不是以共和思想争来的；所以皇帝虽退位，而人人脑中的皇帝尚未退位。”^⑪

高一涵的这一看法也值得我们重视。辛亥革命过程中，革命党人非常重视思想舆论的宣传工作。革命发展迅速，在很大程度上要归功于革命党人的宣传动员。但革命党人的动员策略，主要集中于“排满”宣传。^⑫胡汉民后来总结辛亥革命成功的经验有两条：其一是策反新军，其二是排满宣传。^⑬革命党人一意鼓吹“排满”，“三民”实际简化为“一民”（民族/种族），民权的宣传不受重视，民生主义更少人闻问。

“排满”压倒一切，既是革命速成的经验，也是共和难立的潜因。虽然如此，推翻帝制的意义仍不容轻忽。鲁迅的《阿Q正传》揭示这场革命在社会底层的反响只是死水微澜，而胡适则注意到这场革命对知识精英心态的巨大冲击以及对社会思想解放的重大影响。1934年“双十节”之际，胡适曾专门撰文，对辛亥革命做了一番回顾与总结。他拿日本明治维新做比较，认为日本自9世纪以来，一千余年中，天皇一直没有实权，无权可以作恶，而掌握实权的幕府则成为万恶所归，所以才会出现尊王倒幕和拥护君主立宪的局面。中国则不然，一切权力都集中于皇帝一身，一切罪恶也都归到皇帝和帝制，所以中国革命不能不推翻帝制。对于辛亥革命的意义，胡适特别指出：

帝制的推翻，虽然好像是不曾费大力，然而那件事究竟是五千年中国历史上的一件最大的改革，在一般人的心里，这件事的意义是：“连皇帝也会革掉的！”这是中国革新的一个最深刻的象征。他尤其强调辛亥革命在思想和社会层面所带来的“大解放”：

帝制倒了，在积极方面虽然没有能建立起真正的民主政体，在破坏的方面确是有了绝大的成绩。……这多方面的崩溃，造成了一个大解放的空气。这个大解放的空气是辛亥政治革命的真意义。

他列举了很多“大解放”的业绩，如妇女解放、礼教革命、法律革命、新文化运动以及国民革命等，在他看来均是辛亥革命的遗产：

若没有辛亥革命的政治大解放，也决不会有这十年来的种种革命。辛亥革命变换了全国的空气，解除了一个不能为善而可以为恶的

最上层高压势力，然后才能有各种革命的新种子在那个解放的空气里生根发芽。所以我们可以说辛亥革命是后来一切社会改革的开始。^⑭

时隔5年之后，身为驻美大使的胡适在纽约世博会发表演讲，再次阐述辛亥革命对中国人思想解放与社会解放的意义。他特别指出，无论在当时，还是随后的许多年里，辛亥革命的意义并没有被充分意识到。世界只见到辛亥革命之后中国满是冲突与内战的年岁。他们却未发现，在无序与分裂的表象之下，巨大的变迁正在发生。他再次强调推翻帝制是极具革命性的，“能有什么比经过几千年时间检验的帝制更有力量，也更具持久性呢？如果皇帝都能被时代的洪流扫除，那就绝无其他貌似神圣的东西能在新思潮及其实践的冲击下岿然不动。”他说，辛亥之后，没有什么是神圣不可批判的。三皇五帝、孔子与儒教、佛教、道教、家庭、婚姻、孝道、神灵、长生不老，没有一样能逃过刨根问底式的批判与质疑。

绝对王权的垮台为思想自由和社会、政治变革提供了先决条件。民国治下的二十八年，是中华民族思想史和社会史上重要的一笔。这些年里，彻底而又根本的现代化进程席卷中国，几乎影响了国人文化、社会与政治生活的方方面面。身为见证者同时也是投身变革中的一员，我可证明，若脱离了二十八年前的辛亥革命，这些变革，这些思想与社会运动将是不可想象的。^⑮

一贯主张“一点一滴改良”的胡适，竟如此高调评价辛亥革命的意义，令人感到意外。值得注意的是，早在1919年，青年毛泽东对辛亥革命的看法，与后来胡适的看法颇有几分相似：“知道圣文神武的皇帝，也是可以倒去的。大逆不道的民主，也是可以建设的。……咳，我们知道了！我们醒觉了！天下者我们的天下。国家者我们的国家。社会者我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”^⑯可以说，正是辛亥革命孕育了青年毛泽东的革命和斗争意识。

后来的史家已经很难体察到辛亥革命在中国人社会心理层面的潜在影响。辛亥推翻帝制，使一切去神圣化、去权威化，一切不再存敬畏之心。新文化运动兴起后，陈独秀与胡适等人讨论新文化运动的精神内涵是什么，胡适即认为新文化运动的根本精神是“重新估定一切价值”。^⑰而这恰是辛亥革命之后历史演进的逻辑结果。胡适正是从这一重

意义上认定辛亥之后的新文化运动、五四运动以及国民革命，均是辛亥革命的自然产物。

二、再起革命之多元竞争

辛亥革命以前，实际上是两个救国派别、两条救国路线在竞争：一派主张在维持政权现状下求改革，一派主张推翻清廷实行革命。武昌起义成功之后，革命党人自然志得意满，而立宪派则难免垂头丧气；革命党“功在国家”，大受歌颂，立宪派则大江东去，任人嘲笑；革命党人大写回忆录，追述他们灿烂光辉的事迹，立宪派则深恐他人旧事重提，甚至自此隐姓埋名。^⑩革命的速成，给人留下革命非常容易的错觉，进而鼓舞和激励后来者动辄诉诸革命。^⑪

革命之后的妥协，有走向民主宪政的可能，然而竞争的双方不能建立共信，无论是袁世凯，还是革命党，一遇对抗即诉诸暴力。在野的一方再起革命，在朝的一方武力镇压，均希望以暴力压倒对方。1913年当孙中山发起“二次革命”时，梁启超即发表感想说：“历观中外史乘，其国而自始未尝革命，斯亦已耳，既经一度革命，则二度、三度之相寻相续，殆为理势之无可逃避……革命复产革命，殆成为历史上普遍之原则。”为什么“革命复产革命”？一个重要因素是革命成功之后，“革命成为一种美德”，“革命”被视为神圣，“群众心理所趋，益以讴歌革命为第二之天性。”于是一部分人“认革命为人生最高之天职”，以革命为职业。^⑫革命失败了，固然要“再起革命”；革命成功了，也还要不断革命。“革命复产革命”意味着革命具有繁衍性和递进性。

民国初年，革命党人的所作所为，一度给社会留下一些负面的印象，舆论也不乏厌倦革命的声音，然而，民主共和的尝试不成功，政局却日趋分裂与恶化，革命的声音又逐渐高涨。五四以前，主张革命者大体还局限于孙中山领导的中华革命党一系。五四以后，革命竟为多数党派和知识群体所认同。有论者指出，五四时期，不仅是革命党人，甚至整个知识界，都或深或浅、不同程度地参与了“再起革命”运动。即使如张东荪、张君劢为代表的研究系，胡适为代表的自由主义派，也承认革命对改变中国社会、政治种种黑暗腐朽所具有的积极意义，肯定革命的合理性、正当性与不可避免。其时各派对革命的态度不外两途：一种视革命为神圣、为神明，对之顶礼膜拜；另一种则视革命可暂不可久，可偶不可常，是手段而非终极目的。^⑬知识分子如此群体性的倾向革命，在中国历史上前所未有。五四

以后，知识分子最鲜明特质不是“边缘化”，而是革命化。正是全面性的危机，导致知识界全体性的激化。

进入1920年代，革命由舆论宣传转入实际行动。无政府主义派倡导的社会革命、中国共产党倡导的阶级革命、中国国民党倡导的国民革命、中国青年党倡导的全民革命，相继走向实践。这些党派团体的组织者均是知识分子。革命的局势，由清末的“一党独革”，发展为“多党竞革”的局面。这一局面的形成，意味着北洋军阀的失道，比清廷更有过之。立宪派当年尚寄希望于清政府推行渐进性改革。如今则是大小军阀分裂割据、频繁混战的局面。当时《大公报》社论即称：“中国所谓共和者，……不特无毫末之益，而害之于国与民者，且百十倍于清之季世。假共和不如真专制，已成为国民之一般信念。”^⑭帝制崩解后，政治制度和整个统治架构随之全盘崩溃。推翻一个皇帝，取而代之的竟是成百上千的小皇帝，政治与社会全面失序，各党派和知识精英阶层几乎整体性地陷入绝望，革命成为他们的惟一选择。“根本解决”、“彻底解决”的口号，在五四之后几乎成为一种群体共识和时代诉求。也正是在五四之后，迅速汇聚成一种具有广泛影响且逐渐凝固的普遍观念，即革命高于一切，甚至视革命为社会行为的惟一规范和价值评判的最高标准。

无政府主义作为一种激进革命思潮，早在20世纪初即已传入中国并形成相当的声势，到五四时期，无政府主义者直接转入群众动员，其革命活动达到全盛。虽然没有成立统一的组织，全国各地一度出现过90余个无政府主义团体和70余种无政府主义刊物。无政府主义者在中国最早建立现代工会，率先发起现代工人运动，也最早将革命引向农村，并号召知识青年到“到民间去”。中国早期共产主义一度与无政府主义难分彼此。在中共成立以前，无政府主义者是中国惟一坚决主张自下而上进行社会革命的组织。在同时代人眼里，无政府主义是中国革命中的一个重要竞争者，直到1920年代中期，信奉无政府主义者比信奉马克思主义者还要多。反对强权、反对组织的无政府主义者最终败给了共产主义者的挑战和竞争，但不能因此而轻忽其在中国革命史上的一席之地。^⑮

中国共产党（1921）、中国青年党（1923）的成立和中国国民党（1924）的改组几乎是同时的。三党之间的分歧不在“要不要革命”，而在“如何革命”以及革命究竟要达成什么样的目标。中共与国民党

合作后,与国民党一同进行“国民革命”,口号是“打倒军阀,打倒帝国主义”;中国青年党自称其革命为“全民革命”,口号是“内除国贼,外抗强权”。应该说,1920年代的中国革命,是一场由不同党派、群体以及精英与大众共同组合而成的运动。国共两党之外,无政府主义派、中国青年党,乃至1927年后的第三党、中共党内的托派、国民党的改组派等,均是那一时代中国革命系谱中的一环。

更值得注意的是,正是在这一时期,同样以革命为诉求的不同政党以及同一政党内部的不同派系之间,竞相争夺并试图垄断对“革命”话语的诠释权,惟己独“革”,惟己最“革”,惟己真“革”,视革命的同路人为最危险的竞争对手,同时将“反革命”的头衔加诸不同政见者和政治敌对党派之上。“革命”具有无可置疑的绝对正当性和合法性,“反革命”被建构成为一种最大之“恶”,随即又升级为最恶之“罪”。“革命”与“反革命”形成非黑即白的二元对立,二者之间不允许存留任何灰色地带和妥协空间,强调“不革命即是反革命”。政治改革道路的不同选择不再被定义为“革命”与“改良”之争,或激进与温和之别,而是被建构为“革命”与“反革命”的圣魔两立,水火不容。与清末相比,1920年代的“革命”话语既带有浓烈的专断性,又富有浓烈的任意性,在此基础上开始凝固成一种新的“革命”政治文化。^②

在多党竞革的背景下,国民革命最具声势。辛亥革命基本上是一场政治革命,国民革命则可以说是国共两党共同主导的复合型革命:国民党仍然沿袭其政治革命路线,以推翻北洋军阀统治为主要目标,共产党则另辟社会革命路径,将革命重心放在发动以工农为中心的群众运动方面。国民党重视武装斗争,不重视群众运动,共产党则适相其反,没有武力、没有地盘、纯粹以宣传组织动员群众为中心。1924—1927年间的国共关系,既是一种相互合作的关系,又是一种相互竞存的关系。因为相互合作,两党力量在短短的三四年间都得到迅猛发展,国民革命的洪流由珠江流域迅速扩展到长江流域;又因为相互竞存,两党竞争一直或明或暗地进行着,直至最终破裂。国民党的政治革命与共产党的社会革命在北伐初期还能相互配合,随着中共领导的工农运动日趋膨胀,不仅冲击到国民党军事后方的安定,也势必突破国民党的政治革命限界。国民党无意与中共一同将革命往社会革命的方向推进。第一次国共合作不可避免以分裂收场。

三、激进革命之不断推进

1920年代是中国革命的关键年代。后来革命的一些基本特质,在这一时期初步奠定。除了中国自身的“革命土壤”外,世界局势的变化深刻影响了中国革命的走向。从辛亥革命到中共成立,相隔不过十年,其间世界发生了相互关联的两件大事,一是欧战,一是俄国革命。这两件大事在中国产生了两个后果:一是欧战导致的西方文明危机,与共和实验在中国的失败相呼应,导致中国知识界几乎全体厌弃资本主义;二是俄国革命成功的示范效应与俄国革命的主动输出,导致中国知识界群体性的对社会主义产生好感。厌弃资本主义与向慕社会主义是相互关联的一体两面。

据张东荪观察:“当欧战未终以前,中国人没有一个讲社会主义的;欧战完了,忽然大家都讲起社会主义来了。”^③正是第一次世界大战暴露了建基于社会达尔文主义价值系统的危机,促使五四知识分子厌弃了“自由竞争”的个人主义和资本主义,而转向“互助协同”的社会主义。当时思想界普遍认为社会主义比资本主义进步,无人敢言社会主义的坏处而说资本主义的好话。周佛海即注意到,当时出版物上看不到反对或怀疑社会主义的文章,似乎有不谈社会主义不足以称新文化运动的出版物的气概。^④当时人言说中的“社会主义”,其内涵十分庞杂,相比之下,资本主义受到中国知识界的厌弃则更普遍和一致。即使不赞成“共产”的梁启超也明确表示反对资本主义。^⑤梁漱溟也认为:“近代资本主义的路,今已过时,人类历史到现在已走入反资本主义的阶段,所以不能再走此路。”^⑥“资本主义”与“资产阶级”从此在中国声名狼藉。稍后中共称国民党为资产阶级政党,国民党人非常不高兴,认为那是对国民党的轻蔑和侮辱。

五四之后的三五年间,中国知识界思潮激化的节奏非常快。民主自由这一西方传统,在五四时还认为是很重要的,可是到了20年代中期即被看成是资产阶级的文化而被视为落后的东西。新文化运动先是否定中国自己的传统文化,主张民主与科学的西化。但五四之后不到两三年,中国思想界很快就向往更激烈的共产主义,否定西方主流文明。^⑦这一过程非常短暂而迅捷。在当时人眼中,新文化运动本身就是紧接着辛亥政治革命之后的一场“思想革命”。思想的日趋激化,正是这场思想革命的特质,并不存在一个“救亡压倒启蒙”的转变。从思想革命转入社会革命是顺理成章的发展。

五四知识界还流行一种看法：法国革命是 18 世纪的革命，俄国革命是 20 世纪的革命；法国式的政治革命已经过时，以后的革命应是俄国式的社会革命。^⑨ 1926 年吴玉章在国民党“二大”开幕式上称：“民国元年的革命虽然成功，……所主张的不过是十八世纪法国式的革命，不过是一种政治革命。拿百年前的旧方法，应付现在的新环境，当然是走不通的。……根本改造，从政治革命更进到社会革命。”^⑩ 辛亥革命与十月革命相距不过 6 年，却认为是相距两个世纪的革命。当时知识界一味追逐世界革命新潮，而不考虑哪种革命适合中国国情和当下需要。政治革命尚未成功，就转而追逐社会革命；共和革命还没有完成，就转而向慕共产革命。只因社会革命、共产革命更新、更激烈。知识界还有一种强烈的“赶超”情结，迫切希望“后来居上”，企图超越西方列强的资本主义，直接进入社会主义。如少年中国学会会员刘仁静即认为：“我们研究历史，总觉得后进的国比先进的国进化得时间上快些，制度上强些，手段急激些。美国比英国快，德国的进化更比美国快，日本更比德国快，现在俄国更快了。将来中国一定比俄国好，是可断言的。后来居上，是进化的好例。”^⑪ 正是在这样的心态主导下，20 年代的革命，不再以法国革命为楷模，而转向“以俄为师”。国共两党均希望得到俄国的指导和援助。中共更以自己是国际政党（共产国际支部）为荣，强调自己的革命是世界革命的一部分。国民党也想加入共产国际而未得，同样声称自己的革命是世界革命的一部分。

这种世界革命情怀，可追溯到五四知识界流行的世界主义思潮。五四时期最时髦的口号是“改造中国与世界”。青年毛泽东在与新民学会会员通信中写道：“以‘改造中国与世界’为学会方针，正与我平日的主张相合，并且我料到是与多数会友的主张相合的。以我的接洽和观察，我们多数的会友，都倾向于世界主义。试看多数人鄙弃爱国；多数人鄙弃谋一部分一国家的私利，而忘却人类全体的幸福的事；多数人都觉得自己是人类的一员，而不愿意更繁复地隶属于无意义之某一国家，某一家庭，或某一宗教，而为其奴隶，就可以知道了。这种世界主义，就是四海同胞主义，就是愿意自己好也愿意别人好的主义，也就是所谓社会主义。凡是社会主义，都是国际的，都是不应该带有爱国的色彩的。”^⑫ 思考革命的基点已不局限于中国，而是着眼于世界人类。从世界主义走向世界革命，梦想世界大同。这是五四时代革命思潮的另一重大演进。

从政治革命转向社会革命，意味着从国内革命转向世界革命。世界革命并不是国家之间的战争，而是世界的无产阶级联合起来，反对世界资产阶级。早期中共党人蔡和森即认为，社会革命为无产阶级革命，革命对象是国际帝国主义。中国受国际资本帝国主义的经济压迫，外国资本家早已是中国无产阶级的主人，中国的资本阶级就是国际的资本阶级，中国的阶级战争，就是国际的阶级战争。^⑬ 对中国知识分子而言，这样一种世界革命逻辑，与中国救亡图存的目标正相吻合，故而具有相当的吸引力。“救亡图存”是近代中国知识分子的最高诉求。无论是“前五四”的思想启蒙，还是“后五四”的社会革命，均是近代中国救亡图存系谱中的一环。

长期以来，国内主流史学以五四为界标，将其前后革命划分为“旧民主主义革命”与“新民主主义革命”。划分新旧的准则，主要以革命领导阶级而定，判定之前的革命是资产阶级领导，之后的革命是无产阶级领导。若超越这样一种先验的阶级史观，1920 年代在中国革命史上的演进意义，还可放在更为宽广的历史视野中加以观察。从政治革命向社会革命，从国内革命走向世界革命，从种族革命走向阶级革命，从共和革命走向共产革命，从有限革命走向无限革命，无不是这些激化演进的表征，而中共革命的兴起，则是这些激化演进的典型。

辛亥革命的特质是种族革命，中共革命的特质是阶级革命。毛泽东自称：最初接受马克思主义时，“我只取了它四个字：‘阶级斗争’”。^⑭ 马克思主义刚传入中国时，一般人拘泥于原典，认为中国不存在马克思原典意义上的“阶级”，“阶级斗争”不适合中国国情。青年毛泽东则认为，阶级斗争学说的优势，恰恰在于它具有现实可操作性，可直接运用于实际革命行动中。其他主义学说，如自由主义，民主主义，无政府主义，都是“理论上说得好听，事实上是做不到的”。^⑮ 以毛泽东为代表的中共党的高明之处，是将深奥的马克思主义原理简单化、本土化、具体化、实用化、草根化，以自己代表无产阶级，让国民党代表资产阶级，将无产阶级转化为“穷人”，将资产阶级转化为“富人”，将社会人群简化为“有产”与“无产”、富人与穷人两大阶级，将阶级斗争简化为穷人造富人的反。毛泽东认为，马克思主义的道理千条万绪，归根结底，就是一句话：“造反有理”。^⑯ “贫富贵贱就是阶级”，“富人的钱不让穷人花”就是阶级对立。^⑰ 穷富程度直接决定对革命的态度和革命性的强弱：“穷就要革命，富的革命就困难。”^⑱ 外来的意识形态与中国传统底层社

会替天行道的造反伦理与劫富济贫的游民文化得到很好的沟通。

根据马克思主义理论,共产党是无产阶级的先锋队。但当时中国真正意义上的现代产业工人队伍很小,力量有限。所以中共最初面临的难题是:在一个无产阶级力量弱小的国家,有没有必要发动无产阶级革命,有没有可能发动无产阶级革命,又如何发动无产阶级革命?当把“无产阶级”解读为没有产业的“穷人”后,意识形态上的难题迎刃而解。数以亿计的农民就可以顺理成章地转化为无产阶级革命的主力军。中共从而在一个无产阶级占绝对少数的农业社会里实行了有效的社会动员。

无论是种族革命,还是阶级革命,均是以社会分化为手段,都是一种极度简化的现实主义革命策略。有意夸大、激化民族矛盾或阶级矛盾,固然有利于革命动员,也会产生严重的消极后果。所以,辛亥革命一成功,革命派立马叫停种族分化策略,转而强调“五族共和”,及时缓解了民族矛盾,并有效防止了国家与民族的分裂。1949年中共取得政权后,也一度倾向“阶级共和”,其五星国旗中的四星,即是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和民族资产阶级四个阶级“共和”的表征。但这一局面没有持续下去,很快又转入阶级斗争之中。在毛泽东看来,革命就是阶级斗争;阶级斗争就是革命。1957年毛泽东自我总结说,过去的三十几年,我们仅仅做了一件事——干了个阶级斗争。^⑩

阶级不同于族群,族群具有可确定性,阶级则具有可塑性、可变性和可建构性。由于毛泽东主观认定阶级斗争的长期性和普遍性存在,当旧的阶级敌人被镇压和消灭后,又不断建构新的阶级敌人,不断想象和寻找新生的敌对阶级,最后将阶级斗争推进和深入到“人心”和“人性”的深层,从强制知识分子“思想改造”,发展到动员全民“狠斗私字一闪念”。当斗争深入到人的心性层面,斗争也就无边无际无限化。最终革命者也难逃被革命的命运。

辛亥革命成功后种族分化的迅速结束,与中共革命胜利后阶级斗争的长期存在,与两场革命的性质有密切关系。辛亥革命中,“排满”只是一种革命策略。而在中共革命中,阶级斗争是意识形态信仰。革命策略可以随时调整,而意识形态信仰则不可随时改变。

很多学者倾向于将“中国革命”的下限终结于1949年。个人认为,1949年政权更替并不意味着革命的终结,而是另一场更深入、更大规模革命的开始。1949年以前的革命,只在中国的局部地区

进行,而1949年以后的每场运动,无不席卷全国;1949年以前的革命,主要是武力革命,参与革命的人数尚有限;而1949年以后的革命,则是全民性的社会革命。从社会结构变迁的角度看,1949年以后的社会革命更剧烈,也更复杂。

青年毛泽东就认为,夺取政权只是革命的前奏;更重要的是要以政权的力量进一步发动革命,进一步改造社会和改造人。^⑪中共革命的最终目标是通过社会革命消灭阶级,消灭私有制,实现共产主义和世界大同。这就决定了中共革命的长期性。陈独秀早在1920年即警告:“革命不过是手段不是目的,除旧布新才是目的。若是忘了目的,或是误以手段为目的,那便大错而特错。”^⑫但中共后来将革命视为一种至高无上的价值信仰,“相信革命能改变一切”。^⑬因而在以毛泽东为首的一代革命家的观念中,革命虽然有阶段性,但没有比革命更高、更神圣的境界,因而革命是没有替代物的,是不能停止的,是永无止境的。^⑭“世界进化是无穷期的,革命也是无穷期的”。^⑮不革命就意味着反革命,就意味着革命政权将要变色。为了防止革命政权变色,就需要不断革命。

20世纪中国革命具有相互关联的三大效应:一是“高山滚石”效应,革命一旦启动,越滚越急,越滚越猛。二是累积繁衍效应,前一次会影响后一次,前一次的成功,会激励后一次的继续;前一次未能实现的目标,后一次会采取更激烈的手段去实现。三是升级递进效应,革命的诉求指数会不断提升,最初只感觉政治要革命,继而认为思想也要革命,社会也要革命;文化也要革命;国内革命还不够,还要世界革命……最后发展到“灵魂深处闹革命”。

研究20世纪中国革命,最值得思考的问题是,为什么三场革命在推翻旧政权方面都成功了,而在革命之后建立新政治方面却都不大成功。

第一场革命推翻了清朝,第二场革命推翻了北洋,第三场革命推翻了国民党。应该说,三场革命都成功了,然而,每场革命之后,总有人觉得革命尚未成功,或觉得革命不彻底,还要再起革命。辛亥之后建立的新民国很快陷入帝制复辟与军阀混战的泥泞中;北伐之后建立的新党国,只是达成了形式上的统一,国家仍处于分裂和内忧外患之中;中共的革命要算最彻底,1949年新共和国的建立,实现了晚清以来一直未能实现的国家主权独立与统一,随后又推进社会主义改造。如果以1949年为终点,甚或以1957年为终点,这场革命无疑是成功

了。然而,毛泽东仍不断将革命向阶级斗争的路途推进,直至演变成一场十年浩劫,革命最终走向了它的反面。

20世纪中国革命显示,弱势的革命党难以完成革命建国的重任;强势的革命党可以实现革命建国,又难以完成革命之后的政治转型。革命是一种非常政治,革命的成功,仰赖强势政党和强势人物领导,但革命成功后,强势政党往往不愿让其他政党分享治权。强势革命领袖更不甘于平庸,习惯于以革命手段和革命思维推行其政治主张。强势革命的最大难题,不是革命如何发动,而是革命如何结束。发动革命需要激情,结束革命更需要理智。革命成功后,政治必须转入常轨,回归常态,尽快“去革命化”,建立常规制度。然而革命具有强大的惯性和“路径依赖”,难以该止即止,适可而止。革命过程越长、越激烈,惯性越大,余震时间也越长。革命擅长破坏,而不擅长建设。1948年张东荪曾指出:“凡是一个革命,总包含两个阶段,一是破坏旧的,二是建立新的;但在破坏旧的之中却往往即孕育有对于建立新的之障碍。换言之,即问题可能已不在如何推翻旧的,而反在于如何克服孕育在新的之中的自己所造成的内部困难。”^⑩

就世界政党史观察,列宁主义政党可以建国而不适宜治国,而自由主义政党适宜治国却不适宜建国。列宁主义政党严密的组织结构和高效的行动能力,适合于在一个极度混乱和全面危机的国家中进行快速、有力的政治动员和社会整合,而自由主义政党不具有这样的组织动员能力。帝制推翻以后,中国旧有的政治与社会结构几乎面临全面性崩解,必须有一强大有力的政党才能重新统一中国。如民国初年数以百计的议会政党无法抗衡袁世凯复制帝制,更无法消除军阀的分裂割据。国民党的政治革命,第一步推翻了帝制,第二步打倒了北洋军阀,第三步战胜了日本侵略,基本实现了国家主权独立,结束了晚清以来数十年的半殖民地局面,但始终未能完成国家统一的目标。最后由中共完成了国家统一的重任,结束了清亡之后近四十年的分裂动荡局面,并进行了翻天覆地的社会改造,彻底颠覆了中国传统社会结构。但强权建国势必延续为强权治国。中共以严密的社会控制力和强大的社会动员力,将全体国民自上而下高度整合为一个历史上前所未有的超大政治组织体。这样毫无制约、毫无制衡的强权体制,既可创造人间奇迹,掌控失当,也可酿成人间奇祸。

另一方面,打败国民党、夺取全国政权之后的

无比自信,转化为一种“欲与天公试比高”、“敢叫日月换新天”的无比自负。“在中国共产党领导下,只要有了人,什么人间奇迹也可以造出来。”^⑪这样一种对自身能力的过度自负,也是导致大跃进这样人为灾难的思想基础。此外,中共革命夺权的过程相当长。中共在苏区和根据地时期,早已形成一套相当成熟的政治治理模式,1949年以后,势必沿用战争时期形成的治理技术和革命思维,在短时间内很难调整。

长期以来,我们习惯于以1949年为界标,认为1927—1949年是国民党执政,1949年以后是共产党执政。其实不妨换一种视角来观察,1927年以后,一直是国共两党分别控制不同地域,只是控制的地盘有变化而已。无论国民党,还是共产党,都始终没有控制过全中国。两党的竞争只有部分输赢,没有全输全赢。国共两党的关系,20年代是“党中有党”(中共党团员加入国民党);30年代是“国中有国”(中华民国之内有中华苏维埃共和国);40年代是“一国两制”(中共承认国民政府为中央政府,国民党承认中共边区的合法存在)。数十年间,两党分别在各自控制的区域内进行政治试验。两种政治体制并存竞争。直到今天,竞争仍在继续,历史尚未终结。这也意味着历史没有必然性,历史随时可能出现叉路口,面临多种选择和多种可能性。在同样的社会经济结构条件下,行动者其实有相当大的选择空间。国共两党选择了两条不同的政治路线,演变为两个地域两种不同的政治和社会格局。相对清朝、北洋而言,国、共两党都是革命党,都属于激进派,差别在于,一个激进,另一个更激进。国民党的革命是政治革命,是小革命;共产党的革命是社会革命,是大革命。国共两党的革命都是文人主导的,但两党最终都疏远甚至打压知识分子。蒋介石接掌最高权力以后,虽也启用过一批知识分子,但总体上武人更受重用,在权力结构上形成“武主文从”的局面。^⑫武人重实力,轻理想,倾向于保守现状。文人富有理想、信仰,同时喜欢幻想和空想;文人气质浪漫,富有激情,但好冲动,爱折腾,难免好高骛远,不切实际,擅长天翻地覆“闹”革命,而不擅长脚踏实地搞建设。大跃进、人民公社、文化大革命都与毛泽东的文人气质有相当的关系。

国民党声称其革命目标是“共和”,共产党声称其革命理想是“共产”。然而两党在政治革命成功之后,都不约而同地选择了一党治国的党国体制。这其实是暴力革命的逻辑结果。暴力革命建立的

政权,必须借助暴力来维持。抗战后期,针对其他党派要求开放政权、实行民主的呼声,国民党内有人公开声称:“国民党之政权,为铁血争取而来者,他党要政权,亦除非由铁血夺去不可。”^⑩ 暴力革命容易产生专政,难以产生宪政。竞争双方力量均衡时,互不服气,容易形成分裂割据的局面;一方独大时,赢者通吃,容易形成专制垄断局面。不妥协、不共享,是革命的本质特征。长期形成的你死我活的革命心理,难以转化为共信共守的宪政理性。所以孙中山设计出一个“军政→训政→宪政”的革命程序有其合理性。军政时期“以党建国”,训政时期“以党治国”,宪政时期“还政于民”。从革命至宪政,中间有一个过渡。只是孙中山低估了过渡期的漫长性。他预设国民党“训政”6年,而国民党实际“训政”了60年(1927—1987年,大陆22年,台湾38年),最后在台湾完成宪政体制转型。

1949年革命成功后,中共由在野的革命党转变为执政的革命党,但是拒斥了西方通行的议会政党体制,因为在中共看来,议会政党体制是资产阶级民主,而中共的革命目标是建立无产阶级专政,最终实现共产主义。所以这是中共革命信仰的必然结果。

四、让革命“回归”历史

20世纪中国历史研究,经历了一个从革命史观到去革命史观的过程。在很长一段时间里,中国学界的中国近现代史研究被等同于中国革命史研究,主要表现在两个方面:一是以革命的意识形态指导中国近现代史研究;二是中国近现代史丰富而复杂的内容被高度简化为革命史。上世纪八九十年代开始,中国近现代史研究逐渐呈现出去革命史观的趋向,中国近现代史在很大程度上被重写。但在这一过程中又呈现另外一种倾向:历史学者在厌弃革命史观的同时,也连带对革命史失去了兴趣。过去在革命史观下被抑制的改良思潮、保守人物以及作为革命对象的统治阶级成为研究重点。“民国史”侧重研究“在朝”和“执政”一方的历史,对革命缺乏足够的关怀和关注;“革命史”(包括中共党史)从中国近现代史中抽离出来成为专门的学科,归属于法学/政治学,导致研究“民国史”的学者与研究“革命史”的学者成为互不交集、互不认同的两大群体。

近年来,中国史学界又有“重拾”革命史的态势。大家深感革命在20世纪中国历史中的重要地位,有必要重新审视中国革命,既不可神化,也不可

魔化,既不能“唯革命化”,也不能“去革命化”。新革命史研究的特点以及未来走向,大致呈现如下趋势:

一是革命党在革命过程中形成的革命理论、革命话语、革命逻辑、革命价值,不再直接移用为革命史研究的结论和指导思想,而成为革命史研究的对象。

二是将革命放回到20世纪中国政治和社会经济文化变迁的大背景下考察,将革命的主体、客体以及局外各方放置于同一历史场域中探讨,以再现其复杂多元而又关联互动的历史本相。

三是不满足于史实重建,在“求真”的基础上进一步“求解”。不停留于革命过程的描述,更进一步探寻革命的原理、机制以及革命的政治文化。

一般以为,革命是因为统治阶级“失道”、“失人心”,社会矛盾激化到了无从解决的地步,民众才被迫揭竿而起的。这意味着革命是“发生”的,而不是“发动”的,是自然来临的,而不是人为制造的。其实革命发生的机制非常复杂,难以一概而论。有的革命是“逼”出来的,有的革命是“造”出来的,更多的革命恐怕是有“逼”有“造”,亦即朝野双方合“造”的。第一次国共合作时,中共就有自己的革命计划:先帮助国民党完成资产阶级的国民革命,然后再进行无产阶级的社会革命。国民革命只是社会革命的过渡。当时中共党内流传着这样一种说法:现在是国民党的时代,将来是共产党的时代。意思是,将来不管国民党如何,也不管国民党执政是否得人心,共产党迟早要革国民党的命。中共阶级革命的逻辑和程序是:资产阶级革封建阶级的命,无产阶级革资产阶级的命。共产党宣称自己代表无产阶级,而将代表资产阶级的任务分派给了国民党。国民党虽然并不自认为代表资产阶级,但它执掌全国政权以后,尤其是抗战胜利以后,确实渐失人心,最终坐实了中共的革命理论和革命计划。

历史的失败者多强调偶然在历史中的作用。历史的成功者则更强调历史的必然性。探讨革命的成败,既不能忽视社会经济的结构性因素,也不能轻视革命行动者的主观能动性,必须重视革命过程的极端复杂性,警惕过度决定论。

革命有其自身的逻辑,不可以常规、常例、常情、常理论之。2011年辛亥革命一百周年之际,中国一批法政学者提出,清帝逊位诏书将统治权完整让与民国,从而建立了清王朝与民国的主权连续性。意指民国政府的合法性,是由清廷授予的。若依此而论,1928年北京政府与南京政府之间是通

过什么程序建立主权连续性的？1949年国共政权交替又是通过什么手续来过渡主权的？其实革命就是颠覆，其正当性来自革命自身，并不需要由被革命、反革命的一方来履行一道转让、授予、赠予之类的手续和仪式。事实上，当孙中山见清帝退位诏书中有“即由袁世凯以全权组织临时政府”一语时，即致电袁世凯明确告以“共和政府不能由清帝委任组织”。^⑩革命是一种“非常规政治”。革命意味着抛开所有的形式与规则。我们不能以常规政治的逻辑来解读非常规政治，更不能以非历史的眼光来评判历史。

注释

- ① 中国之新民(梁启超)：《敬告我同业诸君》，《新民丛报》1902年10月，第17号，第6页。
- ② 中国之新民(梁启超)：《中国历史上革命之研究》，《新民丛报》，1904年2月，第46-48合号，115页。
- ③ 孙中山：《临时大总统宣言书(1912年1月1日)》，中山大学历史系等编：《孙中山全集》第2卷，北京：中华书局，1982年，第1页。
- ④ 梁启超：《鄙人对于言论界之过去及将来》，梁启超：《饮冰室自由书》，上海：商务印书馆，1916年，第168页。
- ⑤ 高劳(杜亚泉)：《革命战争之经过及其失败》，《东方杂志》1913年9月，第10卷第3号，第54页。
- ⑥ 胡适：《双十节的感想》，《独立评论》1934年10月，第122号，第2页。
- ⑦ 徐天一：《今日之革命与革命者》，上海：民智书局，1928年，第21-22页。
- ⑧ 罗家伦：《一年来我们学生运动底成功失败和将来应取的方针》，《新潮》1920年5月，第2卷第4期，854页。
- ⑨ 傅斯年：《白话文学与心理的改革》，《新潮》1919年5月，第1卷第5期，第920页。
- ⑩ 孙中山：《三民主义·民生主义》，中山大学历史系等编：《孙中山全集》第9卷，北京：中华书局，1986年，第385页。
- ⑪ 高一涵：《非“君师主义”》，《新青年》第5卷6期，1918年12月，第551页。
- ⑫ 章开沅：《辛亥革命时期的社会动员——以“排满”宣传为实例》，《社会科学研究》1996年第5期。
- ⑬ 胡汉民：《胡汉民先生自传》，台北：国民党党史会1978年影印本，第237-238页。
- ⑭ 胡适：《双十节的感想》，《独立评论》1934年10月，第122号，第3-4页。
- ⑮ 胡适：《双十节的意义/The Meaning of October Tenth(1939年10月10日于纽约世博会)》，崔隽译，<http://www.douban.com/note/175574677/>。
- ⑯ 毛泽东：《民众的大联合》，中共中央文献研究室等编：《毛泽东早期文稿》，长沙：湖南出版社，1990年，第389-390页。
- ⑰ 胡适：《“新思潮”的意义》，《新青年》1919年12月，第7卷第1号，第6页。
- ⑱ 张朋园：《立宪派的‘阶级’背景》，余英时等著：《不确定的遗产》，北京：九州出版社，2012年，30页。
- ⑲ 罗志田：《五千年的大变：杜亚泉看辛亥革命》，余英时等著：《不确定的遗产》，67页。
- ⑳ 梁启超：《革命相续之原理及其恶果》，《庸言》1913年6月，第1卷第14期，第1-10页。
- ㉑ 余国良：《五四知识群体的革命论述》，复旦大学历史系博士学位论文，2005年，第1-144页。
- ㉒ 社评：《不可测》，天津《大公报》1927年6月10日。
- ㉓ 阿里夫·德里克：《中国革命中的无政府主义》，孙宜学译，桂林：广西师范大学出版社，2006年。
- ㉔㉕ 王奇生：《革命与反革命：社会文化视野下的民国政治》，北京：社会科学文献出版社，2012年。
- ㉖ 张东荪：《我们为什么讲社会主义》，《解放与改造》第1卷第7期，1919年12月，第3页。
- ㉗ 周佛海：《实行社会主义与发展实业》，《新青年》第8卷5期，1921年1月1日，第1页。
- ㉘ 丁文江、赵丰田编：《梁启超年谱长编》，上海：上海人民出版社，1983年，第1130-1131页。
- ㉙ 梁漱溟：《乡村建设理论》，中国文化书院学术委员会编：《梁漱溟全集》第2卷，济南：山东人民出版社，1990年，第157页。
- ㉚ 余英时：《中国近代思想史上激进与保守》，余英时：《钱穆与中国文化》，上海：远东出版社，1994年，第205页。
- ㉛ 罗家伦：《今日之世界新潮》，《新潮》1919年1月，第1卷第1期，第19页。
- ㉜ 中国第二历史档案馆编：《中国国民党第一、二次全国代表大会会议史料》(上)，南京：江苏古籍出版社，1986年，第150页。
- ㉝《会员通讯》(刘仁静致恽代英)，《少年中国》，1921年3月，第2卷第9期，第63页。
- ㉞㉟ 毛泽东：《致蔡和森等》(1920年12月1日)，中共中央文献研究室编：《毛泽东书信选集》，北京：人民出版社，1983年，第2-3页，第8页。
- ㉟ 湖南人民出版社编：《蔡和森文集》(上)，长沙：湖南人民出版社，1979年，第51-56页。
- ㉞ 毛泽东：《关于农村调查》(1941年9月13日)，中共中央文献研究室编：《毛泽东文集》第2卷，北京：人民出版社，1993年，378-379页。
- ㉞ 毛泽东：《在延安各界庆祝斯大林六十寿辰大会上的讲话》(1939年12月21日)，中共中央华北局党校教务处编：《马克思、恩格斯、列宁、斯大林传学习参考资料》，编者印，1951年，80页。
- ㉞ 陈晋：《一九三八年毛泽东与梁漱溟的一次争论》，《中共党史研究》1996年第6期。
- ㉞ 毛泽东：《论十大关系》(1956年4月25日)，《毛泽东文集》第7卷，人民出版社，1999年，第44页。

⑩毛泽东在江苏、安徽党员干部会议上的讲话(1957年3月20日)。

⑪《毛泽东文集》第1卷,北京:人民出版社,1993年,第4页。

⑫陈独秀:《革命与作乱》,《新青年》第8卷4期,1920年12月,第3页。

⑬毛泽东:《唯心历史观的破产》(1949年9月16日),《毛泽东选集》第4卷,北京:人民出版社,1991年,第1512页。

⑭毛泽东:《工作方法六十条(草案)》,《毛泽东文集》第7卷,北京:人民出版社,1999年,第349页。

⑮毛泽东:《致蔡和森等的信》(1920年12月1日),《毛泽东书信选集》,北京:人民出版社,1983年,第4页。

⑯张东荪:《民主主义与社会主义补义》(中),《观察》

1948年9月,第5卷第2期,第8页。

⑰毛泽东:《唯心历史观的破产》(1949年9月16日),《毛泽东选集》第4卷,北京:人民出版社,1991年,第1512页。

⑱王奇生:《革命与反革命:社会文化视野下的民国政治》,北京:社会科学文献出版社,2010年,第九章。

⑲熊式辉:《海桑集——熊式辉回忆录》,香港:明镜出版社,2008年,第444-445页。

⑳陈锡祺主编:《孙中山年谱长编》(上),北京:中华书局,1991年,第656页。

责任编辑 梅 莉

On the Succession of the Twentieth Century Chinese Revolution

Wang Qi-sheng

(Department of History, Beijing University, Beijing 100875)

Abstract : The revolution of 1911, the Northern Expedition/ the national revolution of 1926-28, and the Communist revolution are three intricately linked progressive stages in the entire course of the Chinese revolution. The first two revolutions “left” space which later revolutions sought to fill, and these later revolutions represented intensification of the revolution immediately preceding it. Indeed, the historical event we know as the “Chinese revolution” is composed of these three intricately linked revolutions which broke out in succession, each more radical than the one preceding it. The twentieth century Chinese revolution possessed a momentum akin to that of a stone rolling down a steep slope: upon its outbreak, it grew increasingly radical and was seemingly unstoppable. The success of a revolution invariably inspired the next, and revolutionaries adopted ever more radical means to realize aims which their predecessors had failed to achieve. In short ,people came to expect more and demand more from revolution. Although all three revolutions succeeded in overthrowing the Ancien Régime, they met with far less success in establishing a new polity in the wake of revolution. While weak revolutionary parties proved unequal to the task of founding a nation through revolution, strong ones failed to realize the aim of political transition following revolution.

Key words : the revolution of 1911; the Northern Expedition/ the national revolution of 1926-28; the Communist revolution; the Chinese revolution ; political transition